

云南西草资源开发有限公司：

# 讲好植物故事 打造食药妆同源服务平台

都市时报全媒体记者 李瑞莹

相关数据显示，云南拥有4万多种植物，占全国高等植物种类的62.9%，从海拔76.4米的红河谷底，到海拔6740米的梅里雪山卡瓦格博峰，云南立体多样的气候涵盖了从热带到高山冰缘荒漠的各类自然生态系统，为植物的生长营造出无限可能，也为生物医药产业提供了丰富的原料来源。

成立于2007年的云南西草资源开发有限公司，依托云南丰富的植物资源，将创新技术应用于天然植物活性成分研究，深度挖掘植物功效成分运用的更大价值，开展精深加工、应用及转化等服务。在昆明市持续推动大健康产业发展的当下，云南西草已经发展成为综合性大健康产业公共服务平台，并向着全链路服务平台方向不断迈进，向着“全球最大食药妆同源服务平台”的愿景进发。

## 特色成熟配方储备已有6000多个

11月下旬，记者走进位于呈贡区的云南西草资源开发有限公司的产业园区，简约的厂房建筑按照不同功能将园区划分为不同的区域，工作人员秩序井然地穿梭于厂区之间，工作氛围满满。公司的展厅，以《滇南本草》为开篇，以兰茂为植萃大健康产业开发的引导者，彰显云南西草以“植物”立足的初心。

“云南西草的业务起源于植物原料药的提取，在开发提取植物原料药的过程中，我们发现了很多可用于‘药食同源’的植株，延伸出了滋补类的食品开发业务，后来还开启了植物美妆研发之路。在业务经验的不断积淀过程中，我们的业务体系也越来越完善，通过筛选不同功效的植物，如今已经将产品服务范围扩展到创新原料、植物美妆、健康食品、消毒产品等范畴，我们也一直在践行企业的理念，希望让东方植物之美影响世界。”云南西草资源开发有限公司副总经理赵春花介绍。

从一种植物开始，走进植物的奇妙世界。在云南西草的展厅里，陈列着云南西草成立17年来的各项成果：作为多个品牌背后的原料“靠山”，展厅里西草与各大品牌合作的产品、成果琳琅满目，不仅涉及美妆、健康食品等产业的应用，还有各类研发流程的展示与介绍。作为一家研发、生产、销售一体化的企业，目前云南西草已经申请专利50余

项，授权发明专利27项，拥有占地100亩的产业园区和3条植物提取线，通过将这些技术落地转化为上市销售的产品，体现了产品的研发价值及差异化，从而提升了产品的竞争力。

此外，云南西草仅特色成熟配方储备就已经有6000多个。“我们公司从创始人到技术研究团队，硕博成员占到70%，可以说之所以能够不断创新研究，为我们的合作伙伴提供优质的配方和服务，离不开我们的技术人才和科研成果打底。”赵春花表示。

## 低温小分子水基萃取技术运用于多个领域

赵春花介绍，在生物医药发展过程中，云南西草的核心是围绕云南特色植物进行精深加工及产业化运用。目前，在公司形成了科研人员不断攻克技术难题、公司利用创新技术赋能产品，发掘各类产品的应用潜力、提升产品经济价值的良性循环。

“目前，我们公司在植物提取及运用领域取得了显著成果，实现了低温小分子水基萃取技术的突破。”赵春花介绍，这一技术制备出了创新原料——微分子植物细胞液。该原料可通过小分子水基制备，使其富含大量植物水溶性物质，具有高渗透、易吸收的特点，同时最大限度保留植物药材中有效活性成分及芳香物质。

通过该项萃取技术的广泛运用，在产品配方领域，运用该技术萃取微分子植物细胞液，助力云南西草颠覆传统配方，实现了真正的“无水护肤”。以目前投入使用的相关产品为例，摒弃以往用纯化水或去离子水作为护肤品中溶剂的做法，使用微分子细胞液替代传统配方中水的成分，减少或替代部分功能性原料，类似多糖等功效成分的含量，能够达到功效叠加的效果，成分更安全，且更具活性。植物美妆产品通过运用创新的微分子植物细胞液原料，可以为肌肤带来温和的使用触感和突出的植物功效，真正做到原料天然、安全。

而在健康食品方面，依托该项萃取技术，云南西草已经帮助合作商成功推出添加了植株提取物的冷萃浓缩咖啡液，这些产品不仅保留了原料的香气，更提升了产品的口感和营养价值。

赵春花表示，全国可人工栽培的中药材有300余种，而云南



云南西草资源开发有限公司



云南西草资源开发有限公司副总经理赵春花



企业展馆 本版图片 都市时报全媒体记者 李伟

能栽培的就有150余种，占比近50%，这些丰富的药食同源植株资源为精深加工提供了核心原料。

赵春花介绍，利用我们强大的基础力量和科研成果帮助项目尽快实现落地。”赵春花介绍。

目前，云南省的生物医药企业主要集中在昆明，原产地资源优势叠加生物医药企业优势，使得昆明在开发具有地方特色的生物医药产品方面具有显著优势。而云南西草也在持续充分利用云南的原产地资源优势，深化与本地种植基地的合作，确保优质原料的供应。通过充分发挥公司的研发-中试平台作用，在创新技术方面加大研发投入，根据市场需求提前储备技术，云南西草也在提升研发创新能力，加速新产品、新技术的推出。2021年，云南西草被认定为“云南省新型研发机构”，开启了植萃健康产业链的成果转化和专业孵化服务，目前，企业已经被授予昆明市市级企业技术中心、企业科技创新中心创新团队、云南省知识产权优势企业等称号。

通过一条通道，展厅连接了园区的部分透明车间，可以看到工人们身穿工服操作机器开展标准化生产。“云南西草目前已

经实现了对合作伙伴的全链路服务，小到产品的形象、包装设计，大到配方的搭建、原料的选取等，我们都可以提供相应的业务板块咨询服务，通过这样的方式可以实现产品的全生命流程跟踪。”赵春花介绍。

赵春花表示，未来，云南西草将依托政府相关部门的政策及多方面支持，持续提升企业科研能力和全链条服务能力，共同提升平台能力，为更多中小企业服务的能力及品质，以满足市场的快速变化。“此外，我们还将积极拓展国内外市场，提升国际市场拓展能力，增强昆明生物医药产品在市场的竞争力。持续助力昆明生物医药大健康产业链的全面升级，推动行业高质量发展，并朝着‘成为全球最大食药妆同源服务平台’的愿景稳步前行。”赵春花介绍。



扫码看视频